



马鞍山城市一瞥



马鞍山打造“三个强市” 争当崛起“排头兵”

实施创新驱动发展和开放带动两大战略,打造经济强市、文化强市和生态强市……日前,中国共产党马鞍山市第九次代表大会提出,未来五年,该市重点围绕“转型升级,加快发展”这一主题,着力抓好“七大任务”,力争实现“全省争三强、人均居前列”,建设更高水平小康社会,为我省在中部崛起中闯出新路作出应有的贡献。

■ 徐鹏飞 张发平 文/图

坚持双轮驱动 打造“三个强市”

“今后五年,我们的奋斗目标是:全面完成‘十三五’规划目标任务,全省争三强、人均居前列,建设更高水平小康社会。”马鞍山市委书记魏尧说,实现这一目标,必须大力实施创新驱动发展战略、开放带动战略,奋力打造经济强市、文化强市、生态强市。

为此,马鞍山市要主动服务和融入国家“一带一路”、长江经济带发展等重大战略,以更加开放的视野全方位加强对外合作,加快进入国际国内经济大循环,更好利用两个市场、两种资源,全面融入长三角城市群建设,深度融入南京都市圈、合肥都市圈,在开放合作中拓展发展空间,全面提升开放型经济水平。



繁忙的马鞍山港



工人在检查轮对



马鞍山经开区鸟瞰图

经开区“挑大梁” 工业产值五年超千亿

“继续坚持创新驱动、开放带动,我区确立了工业产值三年翻一番、五年超千亿的奋斗目标。”10月8日,马鞍山市经济开发区管委会副主任李迎庆向记者介绍,为了贯彻市委第九次党代会精神,该区以提升园区经济总量为核心,以塑造产业核心竞争力为主线,更加注重质量效益提升,更加注重创新创业环境营造、更加注重城乡统筹发展,在全市经济建设中发挥主力军作用。

该经开区抢抓国家大力培育战略性新兴产业的有利机遇,围绕“四新”+资本市场,聚焦新兴产业,主攻轨道交通、节能环保、电子信息、智能制造、新材料等新兴产业,力争在“十三五”实现规模以上工业产值突破1000亿。

“轨道交通产业很快会成为马鞍山重要经济增长点。”马鞍山轨道交通公司有关负责人告诉记者,马钢制造车轮不仅远销北美、巴西和澳大利亚等海外市场,其地铁车轮还销往新加坡、韩国等国家。马钢公司正在开发试运行的250km/h和350km/h的高速轮轴将于明年实现国产化,届时可正式投产上市。

茂迪电池片生产项目是该开发区盘活存量资产、发展新能源产业的一个成功典范。公司负责人说,该项目全部建成后,年产值不少于80亿元人民币,纳税不少于1.7亿元/年,将成为华东地区乃至全国最大的太阳能电池生产基地。

发挥港区联动 综合保税区蓄势待发

2012年11月12日,安徽省政府批复设立马鞍山郑蒲港新区现代产业园区,明确新区发展定位是“港城一体、产城一体、城乡一体”,着力打造安徽江海联运枢纽中心和现代化新城。

2015年3月,国家质检总局批复同意在马鞍山郑蒲港筹备安徽第一个也是唯一一个进口肉类指定口岸。2016年8月,交通部发布公告,自即日起安徽马鞍山口岸扩大开放的郑蒲港区正式对国际航行船舶开放。8月26日,国务院批复同意在郑蒲港新区境内设立马鞍山综合保税区。

“可以说综保区是‘国字号’金字招牌,未来郑蒲港新区将成为皖江城市带崛起的重要增长极。”郑蒲港新区管委会副主任王寅生说。

加快转型升级,抓好“七大任务”

马鞍山市因钢设市,因港兴市。当下该市正在加快建设创新型城市,深入推进以港兴市战略,为打造经济强市提供多点支撑。魏尧书记说,“要实现这一目标,必须抓好七个方面重点任务。”

一是着力推进创新发展,培育经济增长新动能。加快推进调转促,深入推进与马钢融合发展,重点抓好机器人国家级产业集聚区建设,发展轨道交通装备、高端数控机床、现代化工、绿色食品等战略性新兴产业,着力打造支撑全市经济发展新的增长极;推进供给侧结构性改革,实施科技小巨人企业培育和创新能力提升计划。

二是着力扩大对外开放,激发经济发展新活力。全力开展招商引资,抢抓马鞍山纳入《长江三角洲城市群发展规划》的机遇,深度融入南京都市圈和合肥都市圈,推进芜马城市组群建设。推进以港兴市战略,全力支持郑蒲港新区发展,努力打造外向型临港制造业基地和国家级物流进出口基地。

三是着力推进城乡统筹,构建城乡一体新格局。积极争取“多规合一”、海绵城市和城市地下综合管廊改造试点,推动全市美丽乡村建设由点向面扩展,让“盆景”变“风景”。

四是加强民主法治建设,发展团结和谐新局面。切实扩大人民民主,不断壮大爱国统一战线,加快建设法治马鞍山。

五是加强文化建设,掀起文化发展新热潮。大力发展文化事业,构建以全国公共文化服务名城为核心的文化旅游名城、数字文化名城和全民阅读名城,打造文明城市升级版。

六是加强社会建设管理,促进人民生活新改善。推进公共服务均等化,在实施好省民生工程基础上,每年选择一批群众关心的民生实事重点办好。重视抓好扶贫开发工作,着力提升社会治理能力,切实维护人民群众生命财产安全。

七是加强生态文明建设,建设宜居宜业新家园。巩固国家环保模范城市创建成果,全面推进各类污染物综合防治和环境治理,不断改善城乡环境质量。